



前段时间频频公布的空气污染最严重的城市，河北石家庄榜上有名，当地旅游业也因此受到了前所未有的冲击。灰蒙蒙的天空阻挡了很多游客的脚步，石家庄旅游路在何方——

# 石家庄推销“青翠太行山”

本报记者 赵珊

## 沿新建高速探访高山森林

记者驱车沿着西柏坡高速公路从市区一路向西，一望无际的华北平原被我们甩在身后，连绵起伏的山峰逐渐进入视野。这条去年才贯通的高速路将山区多个旅游景区串珠成链。原来，这里有一片不为外界所熟知、却集雄奇险秀幽为一身的青山绿水，清新的空气、原生态的自然风光正吸引着越来越多游客的探访。石家庄正在反弹琵琶，利用太行山区的好山好水好空气，打造休闲度假的绿色之旅。

我们慢慢驶入太行山区，车窗外的天空像调色板，悄然变幻着色彩，从灰色到浅蓝色，再到深蓝色，雾霾天气与这里彻底绝缘。结束了一圈又一圈的盘山路，我们来到了位于石家庄西北部的平山县驼梁风景区。

驼梁，因山顶似驼峰而得名，主峰海拔2281米，是石家庄第一高峰以及河北五大高峰之一。驼梁是河的源头、林的海洋、花的世界、瀑的舞台、云的故乡，以凉、静、野、幽、翠著称，是石家庄目前唯一一个拥有国家4A级旅游景区、国家级风景名胜景区、国家森林公园、国家自然保护区四项国家级桂冠的景区。

走进驼梁，立刻置身于原始森林之中。这里植被茂密，5万亩原始次生林莽莽苍苍，自山谷到峰顶呈垂直带状分布，覆盖率达98%以上。森林中的100多种野生动物和686种植物构成了一幅完美的立体生态画卷。

经过一个多小时攀登，我们来到海拔2000多米的云顶草原。这里云雾飘渺，草碧花香。眼前近千亩的茵茵绿草，像一块硕大的地毯，四周被通直挺拔的松林合围，与天际交接，一望无垠。在金莲花、银莲花、黄花、紫苑等组成的草甸上，或坐或躺或奔跑，收获的都是一份惬意。

优质的生态环境使驼梁的负氧离子含量高出城区100—400倍，犹如一座特大型天然氧吧。景区管委会负责人介绍说，湛蓝的天空和清凉的空气是几乎所有游客给驼梁的评价。城里来的游客往往会有醉氧的感觉。

## 走进瀑的世界潭的海洋

太行山区不仅有雄浑的山峰、葱郁的森林，飞泻的瀑布更增添了灵动之感。

和驼梁毗邻的国家森林公园五岳寨景区，水资源丰沛，大小瀑布数百个，泉、溪、潭、瀑到处可见。落差110米的燕赵第一瀑，一年四季长流不断，最大水帘宽度达30米，是北方最大的山岳型瀑布。抬头仰望，一条白练从天崖相接处倾泻而下，气势磅礴，似千军万马，声传十里尚且不散。“五丈以内尚是水，十丈以下全是烟”是该瀑布的真实写照。丝丝水雾随风飘荡，即使站在距瀑布百米之外，依然有置身于蒙蒙细雨之中的惬意感觉。

洺河水生态风景区是瀑的世界，潭的海洋。泉、瀑、湖层层相连的水体景观，在地处北方的太行山中，显示出妩媚秀逸的独特魅力。早在明清时期，洺河水就有“洺水瀑布天上降”的美誉。景区负责人介绍说，洺水瀑布的形成源自灵泉洞的圣母泉。圣母泉是典型的大型喀斯特岩溶泉，长年涌流，四季不竭，水质洁净甘冽。泉盛时汹涌澎湃，如蛟龙出海；泉弱时喷银吐玉，微波滴瀼。

洺水美，美在水。跨进险溢河木桥，迎面的泉华台，几十米平顶断崖，挂满晶莹的水帘，大有尼亚加拉瀑布的风味。再往上行，又有黄果树瀑布的形。龙泉喷吐，如雪莲开瓣，梨花绽放，使济南的趵突泉相形见绌。绝壁悬崖，百丈飞瀑犹如从天而降，挟风带雨，惊心动魄，落而为潭，冷碧滚滚。

洺水水奇山亦奇，处处奇水映奇峰。近看山石，有丹崖地貌，也有喀斯特地形，特别是遍布景区的泉华台，又叫上水石，是洺水一大地质特色，在全国独一无二。此石自然引水上山，造成“山有多高，水有多高”的景象。

在这方山水之间，还都流淌着历史的印迹。在灵秀谷入口处是一处人工砌筑的“天池”。这是1947年为建洺水水电站修建的蓄水池，如今池中碧水澄澈，水草摇曳，清澈见底。解放战争时期，晋察冀边区政府利用洺水的水力资源，建成了我党我军的第一座水力发电站，被誉为“边区创举”、“红色发电厂”。洺水和附近的西柏坡现在同为河北省红色旅游重点风景区。

## 靠好山水好空气找回游客

有人曾评价石家庄太行山区的景色是人人游山山各异，次次登山山不同，被誉为一部意境深邃的“山水红楼梦”。确实，青山绿水好空气能带给游客一种全新的旅游体验。

“过去很长一段时间，石家庄一直困惑于景区只有‘星星’没有‘月亮’的难题。”说起旅游发展的困境，石家庄市旅游局局长赵俊芳做了这样形象的比喻。石家庄文化底蕴深厚，山水风光秀美，旅游资源丰富，全市共有A级景区29处，但一直都是旅游二线城市。为了走出困惑，石家庄对旅游发展做了深入探索和不断尝试。

赵俊芳告诉记者：“雾霾天气、空气污染严重影响到了游客到石家庄旅游的意愿。如何在困境中谋得生机？石家庄给出的答案是：深入挖掘以前外界关注不高的太行山水，用青山绿水好空气重新找回游客。”

目前，除了打造大西柏坡这个王牌的红色旅游，太行山水生态绿色之旅将成为石家庄旅游的第二名片。在驼梁景区，自驾游者大部分是来自于河北、山西、北京、山东等地，周末、小长假经常会出现一床难求的情况。为了吸引更多休闲度假的游客，对于居住达到一定天数的游客，景区将为其办理“暂住卡”，免费进入景区。五岳寨景区正在从传统的观光游，向集健身疗养、避暑度假、寻奇涉幽、登山探险、科学考察为一体的多功能的度假区。在石家庄的旅游规划中，驼梁—五岳寨景区未来将成为太行山水休闲度假首选地。

本文图片为石家庄太行山区风光。

①—④为本报记者 赵珊摄  
⑤为石家庄旅游局供图



根据我多年的工作经验，作为旅行社及领队，解决不文明旅游的问题，需要做到16个字：严于律己、宣传引导、随时纠正、团队意识。

领队在带团作出境游时，必须要以身作则，成为游客文明出游的标杆和表率。“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，提高自身素质，认真服务好、引领好全团游客。

出境游前要召开行前说明会，给全团游客分发《出境通知书》、《中国公民出国（境）旅游文明行为指南》，列举出境游中常见的不文明行为，讲述这些行为的危害，让游客心中有数，心中有礼。其实很多游客的不文明行为不是故意为之，只是对当地的文化风俗了解得不够详细。而这个时候，团队中领队的责任就显得至关重要了。出团前，必须向游客普及当地民俗风情等知识。例如，泰国等一些信奉佛教的东南亚国家除了僧侣以外，是不能摸别人头的；在温暖的天气去意大利的教堂，游客穿着必须谨慎，无论是男士还是女士，都不允许穿短裤和无袖上衣。在教堂门口会有警卫或教民检查，所以在出发的时候记得带上一件长袖衫或其他套头衫等。

出境游客不文明行为大多出自于国内养成的不良习惯，需要领队随时提醒规劝，包括依次排队，不要拥挤；安静用餐，不要浪费；爱护文物，不要刻画。当游客不自觉出现陋习时，要及时纠正，提醒游客牢记自己是国家的“形象大使”，不要给中国人丢脸。纠正游客的错误时，最好采用生动幽默的语言和活泼互动的小小惩罚措施，例如亮黄牌、红牌等。

出境游中的一些不文明行为，也跟游客出境后的不安全感和紧张心理有关。因此，应当注重培养游客的团队意识，增强游客之间、游客和领队之间的信任感、依赖感，让大家时时感受到大家庭的温暖，如此才能有效降低不文明行为的发生概率。

## 领队要做

## 文明出游标杆

天津市中国旅行社负责人 李楠

## 文明出境游

进入绿林寨风景区前，被山体上一行苍劲有力的毛笔字吸引——“天下好山出绿林”，落款毛泽东。西汉末年，由王匡、王凤领导的第二次农民起义爆发，发生地正是湖北省京山县北部的绿林镇，此地也是东汉开国皇帝刘秀的发祥之地，史称“光武中兴，功在绿林”。绿林古兵寨与河南的瓦岗古兵寨、山东的梁山古兵寨并称中国三大历史文化名寨，绿林寨居其首。

一走进绿林寨景区，像进入了绿色的海洋。茂密的草丛间隐约可见由石头砌成、沿山体逐阶向下的废弃梯田。据导游介绍，眼前的古梯田，正是当年刘秀驻军此地时，带领将士们开垦营造的。那时，起义军在王匡、王凤的带领下下了绿林山，由于官兵对山上进行了封锁，粮食物品难以继。王匡带领起义军开荒种地，生产自救，绿林军首开中国历史上南方军事屯田之先河。现在这山上山下还遗留多处当年开垦的梯田遗址，虽然只见遗迹，但仍能从中感受到2000年前绿林好汉在绝境中抗争的精神。

登上绿林寨风景区的北寨，游走在我国南方最大的古兵寨石城墙上，墨绿的群山尽收眼底。南北两寨隔山对峙，遥相呼应，哨所相望，鼓角相闻，形成了中国国家级风景名胜区内唯一的“连环古兵寨，一山二大营”的汉代军事要塞奇观。午后的山顶，平静清凉的风从对面南寨吹来。如今的南北两寨风平浪静，而依旧伫立的哨所、练兵场又将人拉回2000年前兵荒马乱的动荡年代。坐在山顶的长廊中，只有风在耳边拂动。一座山的一段回忆，好似已没入岁月轮回永不回头，却偏偏有无数的身影登高眺望，且听风吟。

## 京山访第一古兵寨

李南希



## 深锁“牢”中的千年大佛

本报记者 罗兰文/图

记者日前去山东东平县采访，在其旅游景点白佛山看到一奇怪景象：一具高约7米的石刻佛像被一座砖砌石屋严锁（见上图）。佛像正下方有一扇铁栅小门，佛像脸部开有一个铁栅小窗。远远望去，大佛仿佛被困牢中。

据了解，此尊大佛建于隋代，是大通智胜佛的塑像，他是释迦牟尼佛的父亲。据佛经记载，大通智胜佛有16个儿子，最后都修成成佛，其中，释迦牟尼佛是他的第16子。经中国社科院专家考察后，认定该塑像为“齐隋唐代第一佛”，包括这尊大佛在内的白佛山石窟造像群已被载入《中国名胜大典》，是国家级文物保护单位。近几年，日本、波兰、加拿大、美国、新加坡等众多海内外游客和学者都远道而来考察游览。人们对大佛深锁“牢”中感到不解，希望有关部门尽快拆掉石屋，让大家一睹大佛真容。



# 海南乡村变身旅游快车道

近期，大批外地游客或骑行或驾车，徜徉在海南的乡村绿道上，一路有三角梅、鸡蛋花和风吹摇曳的椰子树相伴。万宁兴隆绿道、文昌八门湾绿道、海口“绿野仙踪”慢行径……每一条绿道的兴起都与文明生态村建设紧密相连，一张连通生态文明、推动文明生态村建设再升级的绿道网络正在海南形成。

“绿道把旅游变成一项健康的运动，是生态旅游不可或缺的构成组件。”在清雅幽静的万宁兴隆热带花园里，记者见到了20多年来一直致力于保护兴隆热带雨林生态的归侨郑文泰。在他看来，绿道能将海南的生态之美全然展现，游客因此有了更多选择和停留的可能。

绿道的两旁，除了种植大量的树木，还培育了本土花卉及爬藤、荫生、兰科、蕨类、地衣等植物，让微生物、昆虫和野生小动物都能找到繁衍生息的栖息地。蜂蝶招展，蝉鸣蛙叫，一路起伏变化，让人流连忘返。据介绍，兴隆的百余公里绿道建设计划，分成雨林植物及滨水风貌段、归侨村落风貌段、原生态风貌段、兴隆迎宾展示风貌段、兴隆城镇风貌段等，目前已完成20公里的示范段，有效地将兴隆的旅游景区和侨乡文化村落串连起来，形成具有浓郁本土特色的生态乡野休闲慢行区。

喝一杯地道的苦咖啡，尝一碟精致的椰子七层糕，静静地聆听老华侨讲述他们的回国故事——越南归侨梁爱凤在兴隆华侨农场开的南旺咖啡店，成了天南地北的“驴友”品味华侨村落文化的驿站。梁爱凤说，农场原有道路狭窄，路边还被密密麻麻的橡胶林挤占，离兴隆热门景点较远的南旺咖啡店鲜有外人光顾。今年，政府出资扩建绿道，在橡胶林中套种咖啡、恢复咖啡园，吸引游客参观，小店的生意才火了起来。

通过绿道，这些“养在深闺”的华侨村落，逐渐走进人们的视野。像兴隆绿道这样依托文化特色和生态优势发展起来的文明生态村落群，在海南还有很多。如定安“百里百村”绿道蜿蜒于古朴的村落间，一派恬静的田园风光；海口的“绿野仙踪”串连起各具特色的文明生态村，沿途可体验鹭鸟天堂、热带果园、渔家风情等，还能参与采摘、垂钓、吃农家菜、买土特产。

浓郁的乡土文化既是绿道的景致，也是文明生态村发展乡村旅游的灵魂。在琼海市博鳌镇美雅村等5个毗邻博鳌亚洲论坛会址的村庄，自去年开始连片规划建设文明生态村。村里鼓励和引导农民开办独具特色的农家乐、家庭旅馆、休闲咖啡馆等，凭借论坛年会聚集的人气和绿道设施，很快便形成一条乡村风情旅游线。“不拆一间房、不砍一棵树”，这些村庄就改造成原生态的文明生态村。

据统计，目前海南已建成农家乐和乡村旅游点148个，年累计接待游客约300万人次。压题图为兴隆绿道。

本报记者 黄晓慧文/图